Краткая информация о Брокерском договоре АО ИК «ИНДЕВОР ФИНАНС» (Брокер)
Договор заключается в соответствии со статьей 428 ГК РФ. Клиент полно и безоговорочно присоединяется к Регламенту АО ИК «Индевор Финанс» осуществления деятельности на рынке ценных бумаг и валютном рынке (далее – Регламент), включая приложения, и обязуется соблюдать указанный Регламент. Перечень действий, совершаемых Клиентом в целях присоединения, установлен разделом 6 Регламента.
	Присоединяясь к Регламенту, Клиент поручает Брокеру за вознаграждение в порядке и на условиях, предусмотренных Регламентом, совершать от имени и за счет Клиента или от своего имени и за счет Клиента гражданско-правовые сделки с ценными бумагами, иностранными ценными бумагами, иностранными финансовыми инструментами, иностранной валютой (доллары США, Евро и Китайский юань) на торговой площадке ПАО Московская биржа или внебиржевом рынке.
	Положения договора распространяются на открытие и обслуживание Индивидуальных инвестиционных счетов. При заключении Договора на ведение индивидуального инвестиционного счета Клиент обязан заявить в письменной форме, что у него отсутствует договор с другим профессиональным участником рынка ценных бумаг на ведение индивидуального инвестиционного счета или что такой договор будет прекращен не позднее одного месяца. Условия ведения Индивидуальных инвестиционных счетов установлены разделом 13 Регламента.
	Брокер не совершает на биржевом и внебиржевом рынке следующие сделки:
· сделок своп с иностранной валютой, не являющихся производными финансовыми инструментами (исключая сделки, стороной по которым является лицо, осуществляющее функции центрального контрагента, или сам Брокер);
· сделок РЕПО (исключая сделки, стороной по которым является лицо, осуществляющее функции центрального контрагента, или сам Брокер).

[bookmark: _Hlk101878831]Брокер не совершает следующих сделок на биржевом и внебиржевом рынке для лиц, не являющихся Квалифицированными инвесторами:
· [bookmark: _Hlk101878857]Сделки по приобретению структурных облигаций;
· Сделки по приобретению облигаций со структурным доходом; 
· Сделки по приобретению субординированных облигаций;
· Сделки по приобретению облигаций российских эмитентов, конвертируемых в иные ценные бумаги;
· Сделки по приобретению инвестиционных паев закрытых паевых инвестиционных фондов;
· Сделки по приобретению облигаций иностранных эмитентов;
· Сделки по приобретению акций иностранных эмитентов;
· Сделки по приобретению паев иностранных инвестиционных фондов, в том числе ETF.
	Между Брокером и Клиентом устанавливаются бессрочные договорные отношения. Каждая из сторон вправе расторгнуть договор в одностороннем порядке, направив второй стороне предварительное письменное уведомление за 30 (Тридцать) календарных дней. Порядок действий Клиента, необходимых для расторжения договора, установлен разделом 23 Регламента.
	Все споры, связанные с исполнением договора Брокер будет стараться решить путем переговоров. Спорные вопросы, не решенные путем переговоров, подлежат рассмотрению в претензионном порядке. Обращения (жалобы) по исполнению договора могут быть направлены Клиентом на электронные адреса Брокера: clients@indeavour.ru , info@indeavour.ru. Получаемые обращения (жалобы) Брокер регистрирует, уведомляя Клиентов о присвоенном регистрационном номере не позднее рабочего дня, следующего за днем обращения. Ответы по полученным обращениям (жалобам) Брокер направляет в течение 30 календарных дней со дня их поступления.
В случае нарушения прав и интересов Клиент может обратиться Национальную ассоциацию участников фондового рынка (НАУФОР), орган государственного регулирования и надзора в отношении деятельности эмитентов, профессиональных участников рынка ценных бумаг, организаторов торговли и других финансовых организаций (Центральный банк Российской Федерации), а также в судебные и правоохранительные органы.
	По условиям договора Брокер не имеет права использовать активы Клиента в собственных интересах, не совершает маржинальных (необеспеченных) сделок с Клиентами и не совершает сделок/операций с производными финансовыми инструментами. 
Поручения на совершение сделок/операций оформляются Клиентом на бумажном носителе в соответствии с требованиями раздела 7 Регламента и заверяются личной подписью в присутствии уполномоченного сотрудника Брокера. Прием поручений осуществляется в офисе Брокера с 10:00 до 19:00 по московскому времени. Если в поручении Клиентом не указан срок его действия, то поручение считается действующим до конца торгового дня, в котором Брокером это поручение было получено. По истечении срока своего действия поручение считается отмененным, если не было исполнено Брокером.
	Перед исполнением принятых поручений Клиентов в отношении рискованных видов сделок Брокер вправе проводить тестирование лиц, не являющихся Квалифицированными инвесторами. Перечень требующих тестирования сделок и правила тестирования установлены разделом 12 Регламента.
Сведения о действующих тарифах по основным типам сделок:
	ТИП СДЕЛОК
	ТАРИФ

	Заключение биржевых сделок с акциями, облигациями, паями кроме сделок РЕПО
	0,01% от оборота за день

	Заключение внебиржевых сделок с акциями, облигациями, паями кроме сделок РЕПО
	0,05% от оборота за день

	Заключение сделок купли-продажи иностранной валюты на Валютном рынке
	0,003% от оборота за день



По условиям договора Клиент обязан оплачивать Брокеру вознаграждение и возмещать расходы по тарифам третьих лиц, связанные с исполнением поданного Брокеру поручения. Подробная информация о едином Тарифном плане Брокера (суммах, ставках, порядке определения вознаграждения и возмещения расходов) приведена в разделе 14 и приложении №3 Регламента.
Условия договора не гарантируют Клиенту получение дохода от инвестирования активов. При заключении договора Клиенту следует знать о рисках неблагоприятных последствий и возможных потерь (в виде реального ущерба и/или упущенной выгоды) от осуществления операций. Подробная информация о рисках осуществления Клиентом деятельности на рынке ценных бумаг и валютном рынке приведена в Приложении №6 Регламента. Передаваемые Клиентом Брокеру денежные средства не подлежат страхованию в соответствии с Федеральным законом от 23.12.2003г. №177-ФЗ «О страховании вкладов физических лиц в банках Российской Федерации».
По условиям заключаемого договора Брокер вправе предоставлять Клиенту информацию, в том числе предоставлять отчеты Брокера о сделках и (или) операциях путем личного вручения, почтовым отправлением, либо по электронной почте. Ежедневный отчет Брокер направляет Клиенту не позднее 2 (двух) рабочих дней, следующих за днем, в течение которого были заключены сделки и (или) совершены операции. Ежемесячный отчет Брокер направляет Клиенту в течение 5 (пяти) рабочих дней месяца, следующего за отчетным месяцем, в течение которого были заключены сделки и (или) совершены операции.
Брокер имеет право предложить Клиенту финансовые инструменты. Клиент имеет право получить от Брокера информацию о финансовом инструменте. Предоставление Брокером Клиенту информации в рамках предложения финансовых инструментов не является индивидуальной инвестиционной рекомендацией, предполагающей ответственность Брокера по договору. Основания наступления ответственности сторон договора изложены в разделе 20 Регламента.
В отношении всех операций и сделок Клиента Брокер осуществляет функции налогового агента, производит удержание сумм налога на доходы без предварительно акцепта со стороны Клиента. По письменному запросу Брокер предоставляет Клиенту справку о доходах физического лица по форме 2-НДФЛ. Во всех случаях в отношении заключаемого договора Клиент самостоятельно несет полную ответственность за соблюдение действующего налогового законодательства Российской Федерации.
